



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . ptas. 1'25  
Extranjero » . . . . . » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30  
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven  
originales aun cuando no se publiquen

# Nuestro aplauso

Quizá aparezca tardío, tal vez inoportuno, pero nuestro deseo surgió a tiempo, y si no se manifestó antes, no fué debido a que naciese pusilánime, sin calor, sinó el carácter decenal de esta publicación, a trabajos atrasados que esperaban, y a su poca extensión. Ahora que le llegó ocasión, el momento de salir a luz, lo tributamos cumplido, sincero, como hijo de las entrañas de nuestro ser, al grupo de jóvenes ilustrados y animosos que desentendiéndose de los devaneos naturales a su edad, piensan serenamente, detienen su mirada en el estado de cultura de su tierra, y deciden consagrar la lozanía de sus fuerzas a mejorarla y fomentarla. Nos referimos a vosotros, los fundadores de la «Biblioteca Popular Circulante»; sentimos que empequeñezca nuestro aplauso la insignificancia de nuestra persona, pero no por humilde y desaliñado es menos sincero, y lo que él no posea de autoridad, lo sustituye con creces el sentir general, que si se desenvuelve en regiones sensatas y serenas no podrá menos de seros favorable.

Derramad, esparcid por la tierra, sobre el terruño amado, abundante semilla de cultura, fecundos gérmenes de saber, de saber sazonado, del que es luz y acertada dirección de la mente y labora en el hombre enseñándole a hacer floridos, con flor de esencias vivificantes, los derroteros de la vida; saber cierto, saber contrastado, del que destruye la ignorancia y dilunde auras de vida, que serenan la atmósfera y dan firmeza de asiento a las sociedades; saber que construye, que edifica, nunca el que amontona ruinas y cubra de dosolación la tierra. Porque, vosotros lo sabéis, ambas clases de instrucción circulan por los libros, y como el hombre es según el alimento de que se nutre, y el hombre es molécula de la sociedad, hay que desechar el alimento adulterado, antihigiénico, para que siendo fuerte el hombre sea vigorosa la so-

ciudad. Pensad que si se hubieran escogido detenidamente, con madurez de estudio y fin recto, las doctrinas que se le lanzaron a los cuatro vientos, no revestirían hoy los tiempos el carácter de desasosiego ni el aspecto de aniquilamiento con que inquietan y amenazan; cuando alumbre en cada hombre luz propia y clara, cuando tenga educada su pupila a ver por sí mismo, cuando la garrulería carezca de oídos en que albergarse, desaparecerán las masas, y no contemplaremos, como hoy, una Rusia presa de la devastación y del hambre ni a los demás países al borde del mismo precipicio.

Me percato perfectamente de que esto no es para mañana ni quizá tenga la tierra la dicha de contemplarlo alguna vez; pero cuidado vosotros de no anotar en vuestro haber cantidad alguna, por ínfima que sea, de desmoralización o error. Hacer patria, sea ésta vuestra divisa.

R. G.



SUSCRIPCIÓN

PARA LA

## Biblioteca Popular Circulante

	Ptas. Cts
D. José Moles . . . . .	100
» Ramón Prieto. . . . .	100
» Jerónimo M. Torre. . . . .	10
» Marcelino Suárez . . . . .	5
» David Méndez de Andés . . . . .	50
<i>Total.</i>	265

(Continuará)



## LETRAS DE LUTO

*D. José Moldes Barreras*

Escribimos a nombre de la redacción del CASTROPOL, pero en estas letras ponemos también la parte de nuestro sentimiento particular, con la misma condolencia y el mismo dolor.

Don José Moldes, el hombre buenísimo, amable y honrado, el ilustre y entusiasta castropolense, el querido amigo, ha fallecido en su amado pueblo, repentinamente, al anochecer del día 3 de este mes. La triste noticia llenó de consternación a Castropol. Muchas personas, momentos antes de ocurrir el fatal desenlace, habían estado hablando con él. Una de las últimas conversaciones que había sostenido con sus amigos en el Parque y en el Casino, fuera sobre su tema predilecto, el engradecimiento de Castropol. Pero la muerte, implacable y súbita, atajó sus proyectos filantrópicos.

De las muchas modalidades del carácter de don José Moldes, la más significativa y eminente, era la bondad, una bondad sólida y arraigadísima, una bondad de santo. Su mano prodigaba la caridad oculta, pero con abundancia. Donde había un dolor, una pena, una desgracia, allí estaba él. Socorría al necesitado y al mismo tiempo consolaba, animaba y reprendía cariñosamente si era menester. En un pueblo de este distrito, un día repartió en un momento entre varios menesterosos más de mil pesetas. Lo hacía por Dios. Era el inspirador y norte de sus actos.

De su amor a Castropol no hay que hablar. Acariciaba sobre su vida grandes y hermosos proyectos. Si no hubiese muerto los hubiese realizado. Pero también amaba y admiraba toda la comarca del Eo. Hace tres años que paseando juntos por los muelles de San Esteban de Pravia nos decía: esto no es nada en comparación con Castropol y la ría del Eo. En las cosas y hombres de estos pueblos, el no veía más que bellezas, honradez y nobleza. Era también un Mecenaz; a los literatos jóvenes y necesitados, los protegía espléndidamente.

Con su trabajo y perseverancia había alcanzado una gran fortuna. Era uno de los primeros y más respetados comerciantes de Chile. Desde Iquique irradiaba por toda aquella república su genio emprendedor. Allí se le conocía por el patriarca de los asturianos; era el bienhechor de todos. Personas que con él trabajaron, personas de su íntima confianza y a quienes él distinguía con un aprecio singular, nos contaron múltiples rasgos de su corazón.

Antes de su último regreso a España, dejó fundada la sociedad salitrera «Asturias» y las importantes oficinas «Pelayo» y «Covadonga» de las que era él presidente, con un capital de cinco millones de pesetas. A pesar de la crítica situación comercial porque pasaba el país, no vaciló en emprender este negocio. Desgraciadamente no verá ya su fruto. Los que hemos sido sus amigos y todo Castropol a quien tanto amaba, no debemos olvidarle. Una deuda de gratitud tiene para con él esta villa.

Prueba del aprecio y cariño en que se le tenía y lo mucho que se sintió su muerte, fué la asistencia numerosa y distinguida que concurrió a los funerales que por su eterno descanso se celebraron en esta parroquia y a la conducción del cadáver al cementerio. Asistieron quince sacerdotes. Cantó, reforzada, la ca-

pilla de música. Presidieron el duelo, su cuñado don Eleuterio Cuervo, D. Arturo Sanjurjo, compañero de negocios y gran amigo del difunto, y los médicos don José Antorio López y D. Pedro Cotarelo. De Ribadeo, Vegadeo, Figueras y parroquias limítrofes, asistieron muchas personas.

Descanse en paz el bondadoso D. José, y reciban el sentimiento de nuestro pesar su esposa, D.<sup>a</sup> Lucila Gallego, hijas, hermanos, hermanos políticos y demás parientes.

J. R. F.

**La luz**

Faltaría este decenario a su cualidad de defensor de los intereses morales y materiales de la localidad si guardara silencio ante la obligación que la «Hidro-Electra del Eo» trata de imponer a aquellos de sus clientes que justifican mediante contador el gasto mensual de fluido eléctrico. Se basará esa Sociedad en cuantos reales decretos quiera, pero abusa. Se prevale de las circunstancias, lo comprendemos; callará el pueblo, pero en espera de una nueva situación; mas nosotros, que confiamos en ella también, no nos sometemos al mutismo y protestamos.

Lo hemos dicho atrás y lo repetimos ahora: abusa la «Hidro-Electra, y abusa con un carácter inadmisiblemente, bajo formas de despotismo. Es esto, y no otra cosa, obligar a los abonados por contador a un consumo mínimo mensual de ocho kilowatios. Aumentara el precio de esta unidad, esto dañaría únicamente al bolsillo; pero someter a un consumo determinado, decirles: «tanto habéis de consumir, y si no, lo pagáis igualmente», esto perjudica al bolsillo y ofende al pundonor. Aparte de que es injusto: el que se alumbrá suficientemente al mes con cuatro kilowatios ¿por qué ha de gastar ocho? Y si no los consume ¿por qué ha de abonarlos? Le conviene a la empresa, se nos contestará; la conveniencia no tiene límites, y cuando se prolonga en términos injustos y en formas inadecuadas, aunque se invoquen leyes, el carácter de impropcedente queda siempre marcándola y atrayéndole la odiosidad.

Pudiera alegrárenos que el contador supone en quien lo posee una posición desahogada. Esto no destruye nada de lo dicho, y bajo otro aspecto, es juzgar por meras apariencias. El contador marca el gasto diario, y por ende, el mensual. Su dueño se acoge a esa medida para no satisfacer más. Quizá le convendría dajar correr al fluido, que mantuviese encendida la bombilla, pero... ha echado sus cuentas y no debe permitirse un gasto mayor de tres o cuatro kilowatios al mes, gasto que estará demostrando el contador para que el cobrador se atenga a él. A pesar de la luz, hay sombras en las vidas, que nosotros nos abstendremos de alumbrar.

Probablemente prefirió la «Hidro-Electra» esa forma tiránica a recargar el precio del kilowatio, de suerte que se destacase sobradamente al establecer comparaciones; este escogitamiento es una prueba de la sinrazón, y no obstante todos los disfraces, el público ve, y considera que bastante cara le resulta la luz cuando en las frecuentes interrupciones que sufre, a veces de diez; quince y más días, tiene que abo-



rolés, San Juan, 2; D.<sup>a</sup> Casilda Gayol, Trovo, 1; don Gumersindo Gómez, Villarasa, 0,25; D.<sup>a</sup> Rufina Barreras, Carretera, 0,50; D. Miguel Vázquez, Sabugo, 1.

Suma, 125.

Suma anterior, 261,55.

Suma total, 386,55.

## DEL PARTIDO

### TAPIA

#### PRO-PATRIA

#### *Suscripción a beneficio de los soldados de Africa.*

Suma anterior, 1530 pesetas; D. Manuel Carrasco, 1,50 id.; D.<sup>a</sup> Antonia Magdalena, 5 id.; D.<sup>a</sup> Sofía Méndez, 2 id.; D.<sup>a</sup> Teresa Campón, 0,50 id.; D. Constantino Pérez, 5 id.; D. Francisco Fernández, 2 id.; D. José M.<sup>a</sup> Alvarez, 5 id.; D. Bonifacio Fernández, 1 id.; D.<sup>a</sup> Rita Casariego, 4 id.; D. Abelardo López, 2 id.; D. Benito Martínez, 25 id.; D.<sup>a</sup> Dolores Oliveros, 5 id.; D. Mariano López, 5 id.; D. Marcelino Rodríguez, 5 id.; D.<sup>a</sup> Sofía Campón, 1 id.; D. Adriano Maseda, 2 id.; D. Joaquín González, 5 id.; D.<sup>a</sup> Caridad López, 1 id.; D.<sup>a</sup> Soledad Lanza, 4 id.; D. Francisco Santamarina, 5 id.; D.<sup>a</sup> Soledad González, 2 id.; don José Villamil, 25 id.; D.<sup>a</sup> Carmen Oliveros, 5 id.; don Tomás Rodríguez, 1 id.; D. Balbino Méndez, 6 id.; don N. N. 5 id.; D. N. N. 5 id.; D. José Fernández, 10 id.; D. Conrado Villar, 5 id.; D. Fernando Saldaña, 5 id.; D. Esteban García, 5 id.; D. José M.<sup>a</sup> Fernández, 15 id.; D. Francisco Argiz, 5 id.; D. Antonio Gutiérrez, 14 id.; D. Francisco Gayol, 15 id., P.P. Agustinos, 100 id.; D. S. Rodrigo, 10 id.; D. Florentino Santamarina, 5 id.; D. Aquilino Pérez, 5 id., D. Ramón Villamil, 100 id.; D. Manuel Iglesias, 5 id.; D. Eduardo Casariego, 100 id.; D. I. Presno, 0,50 id.; D. José Loza, 5 id.; D. Francisco Pérez, 3,50 id.

Total, 2073.

Han salido para Madrid, D. Andrés Méndez y sus hijos Angelita y Claudio.

Para la Habana salió el día 5 del corriente, doña Antonia García, con sus hijos Carmen, Trina, y José Antonio.

En la aldea de Calambre, parroquia de Serantes, falleció el día 25 del pasado Octubre, D.<sup>a</sup> Francisca López Fernández.

Reciban sus hijos D. Francisco, D.<sup>a</sup> Venancia y D.<sup>a</sup> Josefa y demás familia, nuestro pésame.

En Acevedo, aldea de la parroquia de Santa María del Monte, falleció el día 18 de Octubre, D.<sup>a</sup> Joaquina Fernández, esposa de nuestro amigo D. Antonio Méndez, al que hacemos presente nuestro sentir como asimismo a sus hijos.

En esta villa también dejó de existir el niño José Martínez Pérez.

Con tal motivo, reciban sus padres D. Manuel y D.<sup>a</sup> Manuela, el testimonio de nuestra condolencia.

## DE LA DECENA

Salió para Oviedo el joven D. Vicente Loriente y Cancio, quien regresará dentro de unos días a Castropol, donde tanto se le quiere y aprecia.

Después de pasar varios días por Asturias y otras provincias españolas en viaje de novios, regresaron a su casa de esta villa, nuestro apreciable amigo D. Marcelino Suárez y su distinguida señora D.<sup>a</sup> María Murias, a los que damos la bienvenida.

Dejó de existir en esta villa a edad avanzada, nuestra apreciable convecina D.<sup>a</sup> Josefa García Pérez, asistiendo a su entierro y funerales mucha gente de Castropol y pueblos cercanos, patentizándose de manera palpable las muchas simpatías de que goza tan estimada familia.

Reciban sus hijas D.<sup>a</sup> María Juana y D.<sup>a</sup> Lola, la expresión sincera de nuestra condolencia.

Salió para Almurfe, parroquia de Agüera, en el distrito de Belmonte, nuestro muy estimado amigo D. José Alonso Trelles, para donde fué nombrado coadjutor.

Deseamos al apreciable sacerdote grata estancia en aquella parroquia.

Procedente de Méjico, regresó a su casa de esta villa nuestro joven amigo D. Carlos Gayol, al que damos la bienvenida.

Nuestro apreciable amigo el corresponsal de Prensa Gráfica de esta villa D. Vicente Díaz, que habita en la calle de la Punta, de esta villa, se encarga de remitir semanalmente a domicilio a quien lo solicite, las revistas siguientes: «La Esfera», «Nuevo Mundo», «Mundo Gráfico» y «Novela semanal».

En Figueras está encargado de estas revistas el botero Antonio Canel.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestros estimados amigos de La Caridad D. José Gudín, querido alcalde de aquella villa, y a su hermano D. Francisco.

Nuestro apreciable amigo D. Rogelio Ameiro Mazaeda, acaba de establecerse en la calle del Pozo, de esta villa, de relojero, el cual recibe toda clase de encargos que se le hagan en el ramo de relojería.

Le deseamos buenos negocios.

## Ramón Reigada

vecino de Figueras, arrienda 4 molinos, casa y 38 áreas de terreno, sito en Sueiro, con el mejor salto de agua, del río Porcia.

## SE VENDE

una casa y huerta sin número en la villa de Tapia, que fué de Doña Amalia Gondra, sita en las calles del Amor y Santa Rosa. Informarán en Gijón, apartado número 38.